

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ИСКРА ЛЕНИНА

Орган Чебулинского райкома КПСС
и районного Совета депутатов трудящихся
Кемеровской области

ВЫБОРЫ В МЕСТНЫЕ СОВЕТЫ

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 5 марта 1961 года, состоятся выборы в краевых, областных, окружных, районных, городских, сельских и поселковых Советах депутатов трудящихся Российской Федерации. Подготовка к выборам в местные Советы — политическая кампания большого значения. Она совпадала со знаменательным событием в жизни партии и народа — Пленум ЦК КПСС решил созвать 17 октября 1961 года очередной XXII съезд КПСС. Трудящиеся городов и сел индустриального Кузбасса преисполнены решимости новыми славными победами встретить предстоящий съезд родной Коммунистической партии, досрочно выполнить план третьего года семилетки. Коллективы предприятий, колхозов и совхозов принимают на себя конкретные обязательства, все шире развертывается соревнование за коммунистический труд.

Гигантскими шагами идет наш народ по дорогам семилетки. В его титанической работе по созданию материально-технической базы коммунизма огромная роль принадлежит Советам депутатов трудящихся. Через Советы миллионы рабочих, крестьян, представителей нашей славной интелигенции вовлекаются в управление всеми делами страны. В последние годы Центральный Комитет КПСС и Советское правительство осуществили ряд мероприятий, направленных на всемерное развертывание социалистической демократии. Значительно расширены права союзных и автономных республик, краевых, областных а также сельских Советов в хозяйственном и культурном строительстве. Это способствовало повышению роли Советов, подъему активности и творческой инициативы трудящихся.

За время, прошедшее после XX съезда КПСС, местные Советы значительно активизировали свою деятельность. Как показали отчеты депутатов седьмого созыва местных Советов нашей области перед избирателями, повсюду усилилось внимание советских органов к вопросам экономики, культуры и улучшения бытовых условий населения. На рассмотрение сессий выносятся злободневные вопросы развития промышленности, колхозного и совхозного про-

„Каратамарское море“

Неподалеку от горнодобывающего города Рудного, там, где сливаются степные речки Тобол и Аят начато сооружение огромного водохранилища объемом почти в миллиард кубических метров. Бетонная плита преградит путь к Тоболу. Крупнейшее в Целинном крае искусственное «Каратамарское море» разольется в длину на 38 километров. Ширина Тобола в районе водохранилища достигает двух километров, глубина — 8 метров. Воды Каратамара пойдут на Соколовско-Сарбайский и Качарский горнообогатительные комбинаты, в города Рудный и Качар, на животноводческие фермы целинных совхозов. Водохранилище намечено заполнить в паводок 1964 года.

Новая отрасль промышленности в Целинном крае

Новая отрасль промышленности — электроэнергетика появилась в народном хозяйстве Целинного края. Здесь создано управление «Кустанайэнерго», в ведении которого находятся высоковольтные линии и теплоэлектроцентрали. Уже в этом году дешевая энергия Южно-Уральской ГРЭС и Волжской ГЭС имени В. И. Ленина поступит через линию Троицк —

Год издания XXVII-й

№ 11 (2339)

Вторник,

24

ЯНВАРЯ

1961 года

Цена 2 коп.

104681

Трудящиеся района будут самоотверженно бороться за достойную встречу XXII съезда КПСС — этого исторического события в жизни нашей партии, нашего народа.

Стройка семилетки



Казахская ССР. В Тургайской степи раскинулись строительные площадки Тургайского бокситового рудника. Уже сооружен большой рабочий поселок, создаются объекты промышленной базы и рудника. На новостройке добрых славой пользуется комсомольско-молодежная бригада, возглавляемая коммунистом Иваном Шульги. Этот сплоченный коллектив, состоящий из демобилизованных воинов и молодых патриотов, приехавших на дальнюю стройку, работает быстро и высококачественно. Хлебозавод, общежитие, жилые дома и промышленные корпуса возведены передовой бригадой за короткий срок.

На снимке: строители из бригады И. Шульги возвращаются с работы.

Фото В. Давыдова.

Фотохроника ТАСС

Пленум ЦК КПСС выражает уверенность в том, что труженики деревни еще шире развернут социалистическое соревнование за досрочное выполнение заданий семилетки и дадут Родине столько продуктов питания и сельскохозяйственного сырья, сколько необходимо для полного удовлетворения растущих потребностей советского народа, добьются новых побед в строительстве коммунизма в нашей стране.

В ЧЕСТЬ XXII СЪЕЗДА КПСС

С каждым днем растет число предприятий, коллективы которых соревнуются в честь предстоящего XXII съезда Коммунистической партии.

Выполнить годовую программу к 27 декабря, дать сверх плана несколько тысяч тонн стали и проката, значительно перевыполнить задание по росту производительности труда — такие обязательства приняли труженики Кировского завода в Ленинграде. Многолюдные собрания прошли на заводе «Электросила». Электромашиностроители берутся годовой план завершить к 26 декабря, на месяц раньше срока выпустить два гидрогенератора новой конструкции для Воткинской гидроэлектростанции и своевременно закончить технический проект гидрогенератора мощностью 300 тысяч киловатт для Нурурской ГЭС.

Новым трудовым подъемом ответили трудящиеся Брянской области на решение Пленума ЦК КПСС о созыве XXII съезда партии. Многие сталевары Бежицкого сталелитейного завода каждый день выплавляют сверх нормы по

6—10 тонн металла. Коллектив этого предприятия решил выполнить повышенный годовой план на четыре дня раньше срока и дать Родине дополнительно сотни тонн стали.

— Поможем труженикам сельского хозяйства поднять культуру земледелия и животноводства — под таким девизом развертывают соревнование в честь XXII съезда КПСС коллективы промышленных предприятий Калужского экономического района. Рабочие завода транспортного машиностроения, подсчитав свои возможности, решили изготовить сверх плана из сэкономленных материалов 200 электромоторов и столько же вихревых насосов для облегчения трудеемых процессов на животноводческих фермах. Калужские турбостроители обязались в третьем году семилетки завершить комплексную механизацию в подшефных совхозах и колхозах.

Повышенные обязательства в честь съезда партии принимают горняки Кизеловского угольного бассейна (Западный Урал). Коллектив передовой

шахты № 38, добывший в прошлом году более 30 эшелонов сверхпланового топлива, выступил с обращением ко всем шахтерам Кизела развернуть соревнование за достойную встречу XXII съезда КПСС. Инициаторы славного почины ежедневно выдают сверхплановый уголь.

Текстильщики Ашхабада решили на четыре дня раньше срока завершить годовой план, изготовить сверх задания 23 тонны пряжи, 250 тысяч метров ткани, сэкономить 400 кг хлопка-сырца и 2000 килограммов пряжи. Уже в первой половине января выпущено дополнительно к заданию свыше 40 тысяч метров тканей.

С новой патриотической инициативой выступили металлурги завода «Запорожсталь». Они пересмотрели свои прежние обязательства и решили досрочно выполнить план третьего года семилетки. За счет экономного расходования сырья и материалов намечено выдать сверх плана в фонд сельского хозяйства десятки тысяч тонн чугуна, стали и проката. (ТАСС).

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

В авангарде

Партийная организация совхоза «Чебулинский» насчитывает в своих рядах 152 человека членов и кандидатов в члены КПСС. Все коммунисты расставлены на решающих участках совхозного производства.

В борьбе за выполнение социалистических обязательств, взятых совхозом на 1960 год, коммунисты были в авангарде и показали хорошие образцы труда. Члены партии комбайнеры Л. В. Китаев, П. М. Иванов, С. П. Сарсацкий, Н. М. Криковцов, М. В. Попивский, Н. И. Борисик, Н. Г. Кузнецова в период уборки урожая показывали пример истинного геройства в работе. Они в любых погодных условиях вели жатву. Их труд увенчался успехом. Каждый из них за сезон убрал от 250 до 337 гектаров зерновых.

Прекрасных результатов в труде добились коммунисты, работающие на животноводческих фермах. Доярки Ново-Казанского отделения Е. П. Богданова, П. М. Кизилова, А. И. Горлова, В. Ф. Воронкина, В. Н. Хомутова выполнили свои обязательства по надою молока.

Инициативу доярок тт. Н. Г. Тимофеевой и А. Л. Кураченко поддержали доярки всех отделений совхоза.

Е. П. Богданова взяла обязательство надоить в 1961 году по 2950 кг, а остальные доярки Ново-Казанского отделения по 2700—2900 кг на корову.

В новом году коммунисты добываются новых трудовых успехов. Они личным примером будут увлекать всех рабочих на борьбу за претворение в жизнь постановления январтского Пленума ЦК КПСС.

дов, В. Д. Манузин, слесарь Л. С. Миронов. Работники мастерской сейчас выполняют сменные нормы выработки на 130—170 процентов.

1961 год ознаменован историческим событием. В Москве состоялся Пленум ЦК КПСС. Решения Пленума о дальнейшем развитии сельского хозяйства с огромным воодушевлением восприняты всеми рабочими совхоза. Полеводы и животноводы в честь XXII съезда партии берут на себя новые обязательства. Например, доярки Орлово-Розовского отделения Н. Г. Тимофеева, А. Л. Кураченко обратились к дояркам района с призывом—доставить надой на фуражную корову в зимний период по 10—12 кг в сутки. Коллектив фермы, где работают эти инициаторы, вступил нынче в соревнование за звание коллектива коммунистического труда.

Начало у них неудачное. Если от каждой коровы в январе 1960 года орлово-розовцы надоили по 81 кг молока, то за 20 дней января текущего года они получили по 133 кг.

Инициативу доярок тт. Н. Г. Тимофеевой и А. Л. Кураченко поддержали доярки всех отделений совхоза.

Е. П. Богданова взяла обязательство надоить в 1961 году по 2950 кг, а остальные доярки Ново-Казанского отделения по 2700—2900 кг на корову.

В новом году коммунисты добываются новых трудовых успехов. Они личным примером будут увлекать всех рабочих на борьбу за претворение в жизнь постановления январтского Пленума ЦК КПСС.

С. Пушилин,
председатель рабочкома
совхоза «Чебулинский».

ВЕЛИКАЯ ПОБЕДОНОСНАЯ СИЛА СОЦИАЛИЗМА

Умы человечества сейчас все больше занимают перспективы мирового развития. Глубокий анализ этих перспектив и современной международной обстановки дан в Заявлении Совещания представителей 81 коммунистической и рабочей партии. В заявлении особо подчеркивается, что наша эпоха есть эпоха перехода от капитализма к социализму, начатого Великим Октябрем, эпоха перехода на путь социализма все новых народов, торжества социализма и коммунизма во всемирном масштабе.

Сила и жизненность социализма доказана в гигантских схватках с империализмом и его ударной силой—фашизмом. Империализм не смог предотвратить социалистические революции в ряде стран Европы и Азии. Свыше миллиарда человек в 12 странах—от Тихого океана на востоке до теплой Адриатики на западе—образовали могучий лагерь социализма. Мировая социалистическая система в наше време-

мя превращается в решающий фактор развития человеческого общества.

На долю социалистических стран в 1959 году приходилось 26 процентов территории и около трети населения земного шара, свыше трети мирового промышленного производства и около половины мирового сбора зерновых. Ныне они вступили в новый этап развития. Советский Союз успешно осуществляет развернутое строительство коммунистического общества. Болгария и Чехословакия строят развитое социалистическое общество, другие страны братского содружества успешно закладывают основы социализма.

Господствующую роль в народном хозяйстве этих стран играют социалистические производственные отношения. Классы помещиков и капиталистов ликвидированы. С каждым годом крепнет морально-политическое единство общества, развертывается социалистическая демократия, развиваются быстрыми темпами разви-

тия народных масс во всех сферах жизни своих государств. Теперь не только в Советском Союзе, но и в других социалистических странах ликвидированы социально-экономические возможности реставрации капитализма.

Больше того. Возросшая экономическая и военная мощь позволяет объединенным силам социалистического лагеря надежно гарантировать каждую социалистическую страну от посягательств со стороны империализма. Вот почему в заявлении сделан важный вывод о том, что сплочение социалистических государств в единый лагерь, крепнущее единство и непрерывно растущая мощь этого лагеря обеспечивают в рамках всей системы в целом полную победу социализма.

Марксизм-ленинизм учит, что сила и жизненность каждого общественного строя кроются прежде всего в его способности быстрыми темпами развивать экономику и на этой ос-

Выращивание крупяных культур на Алтае

Алтайский край. Богатый опыт выращивания крупяных культур накопил совхоз «Алтайский». В 1960 году урожай проса на площади 450 гектаров составил здесь по 17 центнеров с га. В этом году посевы крупяных культур будут доведены до 600 гектаров.

Хороших результатов добились полеводы Камышинского отделения совхоза. Они установили, что лучшим предшественником проса является кукуруза. Под посев пашется ранняя зябь на глубину 27 сантиметров. Весной хлеборобы проводят задержание талых вод и закрытие влаги. Перед посевом почва прикатывается.

Учитывая местные условия, норма высева семян берется в размере 25 килограммов на гектар. Семена перед се-



промываются в 10—15-процентном растворе поваренной соли.

Убирается просо раздельным способом.

На снимке (слева направо): управляющий Камышинским отделением совхоза

А. Омельченко, тракторист-комбайнер А. Неверов и тракторист А. Неверов обсуждают план размещения посевов крупяных культур в 1961 году.

Фото В. Николаева.
Фотохроника ТАСС

Приглашаем читателей к обсуждению

О хапуге

На днях один из популярнейших советских журналов опубликовал своеобразный символический разговор старой десятки с новеньkim рублем, где десятка, наставляя «новорожденный» рубль на путь истинный, говорила:

«...Чтобы не шел ко всяким без разбора, А только к людям честного труда, Чтоб тунеядцу, жулику и вору Не попадал ты в руки никогда. Немало всякой нечисти на свете Еще живет, по правде говоря. Не позволяй швырять себя на ветер, На мелочь не разменивайся зря! Ты новый рубль!

Ты звонкая монета!

Новый рубль принесет новую радость людям. Он войдет и в первую получку, и в первую премию. Он улучшит быт и благосостояние трудящихся, людей честного труда. Но не дано понять это твердолобым

чугунноголовым тунеядцам, жуликам, хапугам...

В редакцию пришло письмо от инженера облно Б. Корчагина. Вот о чем повествует оно:

«Работая на восстановлении размороженной системы отопления в новой школе села Усманки, мы столкнулись с поразительно-бессовестным фактом, который, по мнению тружеников села, заслуживает общественного обсуждения.

С заменой малого водогрейного котла более мощным встало необходимость срочно (чтобы не сорвать занятия в школе) переделать дымовые боровы и трубу.

Позвали единственного в селе каменщика Николая Васильевича Часовских. Стало оценять объем работы. Кир-

пичной кладки предстояло выполнить три кубических метра и залить цементом анкерные болты для крепления основания трубы. Звено в три человека (кладчик и два подсобных рабочих) может эту работу сделать за два дня и получить за нее новыми деньгами 6 рублей.

Принимая во внимание, что работа аварийная и должна быть выполнена срочно, школа решила платить кладчику вдвое, а двух подсобных рабочих рассчитать отдельно.

Подумал Николай Васильевич и говорит:

— Выкладывайте 30 рублей, и я начну работать.

— Что вы, Николай Васильевич, ведь мы и так вдвое платим. Вы получите по 6 рублей в день—это тоже неплохо! По-хорошему вы должны были эту работу сделать бесплатно, ведь четверо детей ваших школа выучила, а двое сейчас учатся. За это ведь с вас денег никто не брал.

Но наши разговоры ни к чему не привели. Пришлось вызывать каменщика из другого села. И он взялся выполнить эту работу за 6 рублей.

Просим редакцию поместить наше письмо в газете».

Мы приглашаем наших читателей принять активное участие в обсуждении данного письма. Пусть каждый высказывает свое мнение не только о поступке Николая Васильевича Часовских, но и расскажет о тружениках села, работающих рядом с ним. Возможно, подобные факты имеют место и в других селах, на других предприятиях, в учебных заведениях, больницах и других учреждениях нашего района. Давайте все вместе изживать из нашей жизни хапуг и рвачей. Создадим вокруг них общественное мнение, покажем им правильный путь в трудовой жизни.

Ждем ваших писем, товарищи!

(Окончание см. на 4-ой стр.).

Об утверждении сельских избирательных комиссий по выборам в сельские Советы депутатов трудящихся Чебулинского района

Решение № 20 исполнительного комитета Чебулинского районного Совета депутатов трудящихся от 20 января 1961 г.

На основании ст. ст. 59, 60 «Положения о выборах в краевые, областные, окружные, сельские и поселковые Советы депутатов трудящихся РСФСР» исполнком районного Совета решил:

Утвердить сельские избирательные комиссии по выборам в сельские Советы депутатов трудящихся Чебулинского района в составе следующих представителей общественных организаций и обществ трудящихся:

Верх-Чебулинская сельская избирательная комиссия

Председатель избирательной комиссии ДОЛМАТОВ Георгий Иннокентьевич—от первичной коммунистической организации райисполкома.

Заместитель председателя избирательной комиссии СЫЧЕВА Мария Селиверстовна—от профсоюзной организации работников Госбанка.

Секретарь избирательной комиссии ЛАЗАРЕВА Евдокия Ивановна—от профсоюзной организации работников культпросветучреждений.

Члены комиссии:

МАНУЗИНА Галина Александровна—от первичной организации Всесоюзного Ленинского Коммунистического Союза молодежи райпотребсоюза.

ЕРОШЕНКО Анатолий Николаевич—от рабочих и служащих Орлово-Розовского отделения совхоза «Чебулинский».

ШКУРЫГИНА Клавдия Павловна—от коллектива работников Госбанка.

МЕГИС Николай Иосифович—от рабочих и служащих Ново-Казанского отделения совхоза «Чебулинский».

Усманская сельская избирательная комиссия

Председатель избирательной комиссии АЛЕКСЕЕВ Георгий Васильевич—от коллектива работников конторы «Заготовки».

Заместитель председателя избирательной комиссии КОНДРАТЬЕВ Василий Тихонович—от коллектива работников Усманского сельпо.

Секретарь избирательной комиссии КАЗАНЦЕВА Мария Павловна—от коллектива учителей Усманской восьмилетней школы.

Члены комиссии:

ГОЛУБЕВ Владимир Иванович—от рабочих и служащих Гарьского лесоучастка.

МЕНОВЩИКОВ Геннадий Павлович—от коллектива работников Николаевской восьмилетней школы.

Ново-Александровская сельская избирательная комиссия

Председатель избирательной комиссии АФАНАСЕНКО Владимир Лаврентьевич—от первичной коммунистической организации колхоза «40 лет Октября».

Заместитель председателя избирательной комиссии МЕЛЬНИКОВ Виктор Данилович—от первичной коммунистической организации колхоза «40 лет Октября».

Секретарь избирательной комиссии СЛАДКОВА Тамара Готлипова—от первичной организации Всесоюзного Ленинского Коммунистического Союза молодежи колхоза «40 лет Октября».

Члены комиссии:

ЛЫСОВ Григорий Давыдович—от рабочих и служащих Алексеевского отделения совхоза «Усть-Сергинский».

ДУБРОВСКИЙ Дмитрий Дмитриевич—от рабочих и служащих Алексеевского отделения совхоза «Усть-Сергинский».

ФОМИЧЕВА Анастасия Федоровна—от рабочих и служащих леспромхоза пос. Кордон.

БАКАНОВА Надежда Васильевна—от коллектива работников лесозавода № 14.

Чумайская сельская избирательная комиссия

Председатель избирательной комиссии ПОРСИН Иван Васильевич—от коллектива работников Кийского сплав участка.

Заместитель председателя избирательной комиссии КУЛИКОВА Нина Степановна—от коллектива работников Чумайской средней школы.

Секретарь избирательной комиссии КУЗНЕЦОВА Анна Гавриловна—от коллектива работников Чумайской сельской больницы.

Члены комиссии:

БЕЛОБРОВА Нелля Васильевна—от коллектива работников конторы совхоза «Чумайский».

МЕРЦАЛОВ Григорий Иванович—от рабочих и служащих Чумайского рабкоопа.

Усть-Сергинская сельская избирательная комиссия

Председатель избирательной комиссии ФИЛАТОВ Павел Васильевич—от первичной коммунистической организации совхоза «Усть-Сергинский».

Заместитель председателя избирательной комиссии НАЗИН Иван Семенович—от коллектива работников ремонтно-технической мастерской совхоза «Усть-Сергинский».

Секретарь избирательной комиссии ПОКУТНИЯ Надежда Александровна—от коллектива работников сельсовета.

Члены комиссии:

КОРОБЕНКО Егор Игнатьевич—от коллектива работников Усть-Сергинского рабкоопа.

ЛОГИНОВА Альбина Станиславовна—от рабочих и служащих К-Смоленского отделения совхоза «Усть-Сергинский».

НИКОЛАЕВСКИЙ Григорий Николаевич—от рабочих и служащих Шестаковского отделения совхоза «Усть-Сергинский».

МЕЛЬНИКОВА Таисья Семеновна—от профсоюзной организации работников Шестаковского отделения совхоза «Усть-Сергинский».

Козеольская сельская избирательная комиссия

Председатель избирательной комиссии МИХАЙЛОВ Андрей Никитич—от коллектива работников 2-го участка лесозавода № 14.

Заместитель председателя избирательной комиссии ЦЫПАНКОВ Иван Ильич—от коллектива работников 2-го участка лесозавода № 14.

Секретарь избирательной комиссии АЛЕКСЕНКО Анна Владимировна—от коллектива работников 2-го участка лесозавода № 14.

Члены комиссии:

МИХАЙЛОВА Валентина Ивановна—от коллектива работников 2-го участка лесозавода № 14.

ТИМОШЕНКО Прасковья Федоровна—от коллектива работников 2-го участка лесозавода № 14.

Председатель исполкома районного Совета

И. ШАХОВ.

Секретарь исполкома районного Совета

Б. БОГДАНОВ.

Не заботятся о механизаторах

В колхозе «Красные соколы» создалось нетерпимое положение с оплатой труда механизаторов. Мы получали деньги всего лишь за 6 месяцев прошлого года и то не полностью, а колхозников, занятых на общих работах, не рассчитывали совсем. Все это отрицательно сказывается на трудовой дисциплине в хозяйстве. Целый год проработали, а труд не оплачивается.

Ненормальным мы считаем и тот факт, что председатель колхоза тов. Носоченко единолично решает вопросы, которые должны обсуждаться на общем собрании колхозников. Примером может служить выдача справки одному из механизаторов, на основании которой последний рассчитался и уехал из колхоза.

Нас беспокоит вопрос об оплате труда механизаторов на ремонте сельскохозяйственной техники. Все мы работаем в мастерских совхоза «Чебулинский» и вот за одну и ту же работу в разных хозяйствах платят по-разному. Мне кажется, что настало необходимость выработать единые расценки оплаты за ремонтные работы. Мы вот до сих пор не знаем по сколько заработали на ремонте тракторов, и правление нашей артели никак не может разрешить этот вопрос.

П. Суслин,
пом. бригадира тракторной бригады.

Новые обязательства

Как лучше ознаменовать созыв очередного, XXII съезда родной Коммунистической партии? Этот вопрос горячо обсуждается на предприятиях, стройках, в учреждениях страны.

— В прошлом году наш участок выступил инициатором соревнования за ритмичную работу, — заявил знатный мастер Московского завода «Динамо» И. Зверев. — С первых дней нового года мы выпускаем продукцию строго по графику. В честь съезда партии мы решили трудиться еще лучше. Рабочие на нашем участке говорят, что XXII съезд партии откроет широкие ворота в коммунизм. По-моему это очень верно сказано.

Рабочие и специалисты Люберецкого завода сельскохозяйственного машиностроения поставили перед собой задачу изготовить к открытию съезда на 800 тысяч рублей сверхплановой продукции. К этому же сроку намечено выполнить годовую программу по выпуску новой фронтальной бороздки.

На митинге минских тракторостроителей было решено — начать соревноваться за высокое звание завода коммунистического труда. Тракторостроители обязались ко дню открытия съезда освоить производство нового колесного трактора «Беларусь» МТЗ-50, дать сверх годового плана промышленной продукции на сотни тысяч рублей.

Новое обязательство в честь XXII съезда партии приняли узбекские металлурги. Они решили завершить годовой план к 25 декабря, перевыполнить задание по росту производительности труда на 1,2 процента, довести стекло стали с квадратного метра под печей до 9,5 тонны.

Замечательно трудятся в эти дни шахтеры Печерского бассейна. Сейчас на предприятиях бассейна проходят митинги, обсуждаются новые социалистические обязательства. Горняки Воркутинской шахты № 40 решили годовое задание завершить досрочно.

Строители Братской ГЭС уверены, что они к открытию XXII съезда КПСС поставят под обороты первый агрегат гидроэлектростанции.

(ТАСС).

ВЕЛИКАЯ ПОБЕДОНОСНАЯ СИЛА СОЦИАЛИЗМА

(Окончание. Нач. см. на 2-й стр.).

В то время как полный сил лагерь социализма быстрыми темпами идет вперед, капитализм охвачен глубоким процессом упадка и разложения. Главная страна современного империализма — Соединенные Штаты Америки в послевоенные годы пережила три кризисных падения производства. В настоящее время за океаном сгущаются черные тучи нового экономического спада.

Капитализм оказывается все более неспособным использовать наличные производительные силы, не в состоянии обеспечить работой миллионы трудящихся. Представитель министерства труда США Вольфбейн недавно заявил, что если американская экономика останется даже на прежнем уровне, к февралю 1961 года число безработных достигнет 5,3 млн. человек, а к середине года — 6 миллионов.

Капиталистический строй не в состоянии использовать новейшие достижения науки и техники. Величайшее открытие человеческого гения — ядерную энергию он превращает в средство массового уничтожения людей. Могучее средство подъема жизненного уровня — автоматизация производства — при капитализме пополняет ряды безработных. Все это — яркие признаки загнивания современного капитализма, с наибольшей силой поразившие США.

Послевоенные годы не только не принесли трудящимся капиталистических стран улучшения их материального положения, но даже сопровождались понижением уровня жизни. В Соединенных Штатах Америки только по сравнению с 1947—1949 годами стоимость жизни повысилась

Стан в действии

ДНЕПРОДЗЕРЖИНСК, 18 января на прокатном стане «120» металлургического завода имени Дзержинского изготовлены большая партия полусосей для тракторов. Старший оператор стана Николай Шутько прокатил их столь точно, что они не требуют токарной обработки.

Раньше эти детали изготавливались трудоемким способом. При этом половина металла уходила в стружку. Используя прокатные полусоси, Челябинский тракторный завод на каждой из них экономит до 30 килограммов металла.

Проектированный советскими специалистами стан «120» является уникальным. Он не имеет нагревательных печей или колодцев. Металл нагревается токами высокой частоты в индукционных аппаратах.

Коллектив цеха уже освоил прокатку 16 деталей сложной конфигурации, ранее изготовленных механическим путем.

Адрес редакции: село В-Чебула, ул. Ленинская 22.

Типография газеты «Искра Ленина»

Кровавая конголезская трагедия — дело рук НАТО

АККРА, 21 января (ТАСС). Конго. США придется еще дернуть ответ за все жестокие страдания и мучения Лумумбы и гибель сотен конголезских детей, матерей и отцов от голода смерти». «Африканские страны не намерены стоять в стороне, когда марионетки западных держав мучают законного премьера Конго. Африканские страны требуют: премьер-министр Лумумба должен быть немедленно освобожден и восстановлен на своем законном посту главы конголезского правительства; США и их союзники должны прекратить всякую помощь клику Мобуту — Касавубу. Союзник США — Бельгия должна вывести все свои вооруженные силы и гражданский персонал из Конго».

НАЦИОНАЛИЗАЦИЯ БЫВШИХ ГОЛЛАНДСКИХ ПРЕДПРИЯТИЙ В ИНДОНЕЗИИ

ДЖАКАРТА, 20 января (ТАСС). Сегодня правительство Индонезии опубликовало постановление относительно национализации 43 предприятий, ранее принадлежавших голлан-

дцам. Как сообщает агентство Антара, в число национализированных предприятий входят универсальные магазины, торговые фирмы, страховые компании, гостиницы и т. д.

О предстоящем затмении Солнца

15 февраля 1961 года произойдет интересное явление природы — полное затмение Солнца. Полоса, где оно будет наблюдаться полностью, пройдет от Бискайского залива по югу Франции, северу Италии, через Югославию, Болгарию, по Черному морю, через Крым, среднее Поволжье, Урал и северо-западную часть Сибири. В Кемеровской области оно будет наблюдаться частным со значительным покрытием солнечного диска на 0,8 по диаметру.

В Чебулинском районе затмение начнется в 15 часов 11 минут по местному времени, наибольшая фаза наступит в 16 часов 16 минут и закончится затмение в 17 часов 23 минуты.

Затмение Солнца — это такое явление, когда Солнце среди бела дня вдруг начинает ущербляться, оно заслоняется с правой стороны черным диском... Постепенно этот диск надвигается на Солнце, и вот оно уже из ослепительного круга превратилось в серп, как Луна перед новолунием. Это началось частное солнечное затмение.

В окружающей природе тоже заметно изменение. Какое-то застывшее наступило кругом, солнечный свет больше не греет, он принял зловещий коричневый оттенок. Животные и птицы проявляют беспокойство. Курицы отправляются на насест. Все краски потеряли свой цвет, потускнели. На конец, узкий серп Солнца разделяется на несколько ярких, быстро исчезающих точек. Сразу становится темно, словно поздним вечером. Небо принимает ночной вид, на нем вспыхивают яркие звезды. А там, где было Солнце, на небе стоит черный круг, окруженный серебристым сиянием. Природа замерла — наступило полное солнечное затмение.

Несколько минут продолжается необычная, зловещая темнота. Потом у черного круга, стоящего на месте Солнца, появляется алая каемка с правой стороны, затем вспыхивают ослепительные лучи яркого солнечного света. Ночная тьма исчезла, кончилось полное затмение, но все еще продолжается частное. Солнце светит узким серпом, повернутым вправую сторону, как у молодой Луны. Ширина солнечного серпа не прерывно растет, и приближительно через час после полного затмения Солнце принимает прежний, обычный вид. Солнечные лучи опять стали греть, животные и птицы опправились от испуга, все краски вновь стали яркими.

Не только животные и птицы

проявляют беспокойство и страх во время затмений Солнца. Даже люди, не знающие причин затмения и не предупрежденные о нем заранее, так же приходят в смятение и ужас. В старину люди думали при затмениях о «конце света», но конец не наступил. Тогда стали думать, что это передвойной, или каким-нибудь другим несчастьем.

Закономерность солнечных затмений обнаружена была еще в далеком прошлом: в древнем Вавилоне, Египте, Китае были известны способы предсказаний затмений. Но только значительно позднее, с развитием науки, учёные стали точно предсказывать эти явления.

Почему же происходят затмения Солнца?

Затмение время от времени наступает в результате перемещения в пространстве Земли, Луны и Солнца по отношению друг к другу. Земля движется вокруг Солнца вместе со своим естественным спутником — Луной. Луна обращается вокруг Земли на расстоянии в 400 раз меньшем, чем расстояние от Земли до Солнца, и поэтому хотя Луна приближается в 400 раз меньше Солнца по диаметру, Солнце и Луна кажутся нам одинаковых размеров.

Луна холодное, не светящее шарообразное твердое тело. Нам видна только освещенная Солнцем сторона Луны. Поэтому в разное время мы видим у Луны освещенную ее часть то большой, то меньшей, в зависимости от ее положения по отношению к Земле и Солнцу.

Во время полнолуния Земля находится между Солнцем и Луной. Нам Луна видна полной. Наоборот, во время новолуния Луна оказывается между Солнцем и Землей, ее мы с Земли не видим, так как она обращена к нам темной стороной. Именно в новолуние и бывает затмение Солнца, когда Луна окажется в точности на одной линии, соединяющей центры Земли и Солнца. Тогда на Землю упадет лунная тень, имеющая вид конуса. На поверхности Земли эта тень чаще всего имеет форму эллипса, близкого к кругу полеметров. Вокруг темной тени находится полутень. С этой поверхности Земли будет видна часть солнечного диска, здесь происходит частное затмение Солнца.

По той причине, что и Земля и Луна движутся по отношению к Солнцу, лунная тень будет перемещаться по земной поверхности

со скоростью свыше одного километра в секунду.

Почему же солнечное затмение происходит не каждое новолуние? Да потому, что плоскость, в которой находится путь Земли вокруг Солнца, немного не совпадает с плоскостью лунного пути. В новолуние Луна чаще проходит или выше Солнца, или ниже его. Поэтому Земля попадает в конус лунной тени не каждое новолуние. В результате этого каждый год бывает от двух до пяти затмений Солнца.

Почему же мы наблюдаем затмение Солнца, даже частное, далеко не каждый год?

Потому что полное солнечное затмение можно видеть на Земле лишь в пределах узкой полосы, не более 270 километров шириной.

Если жить на одном месте, то полное солнечное затмение можно наблюдать в среднем лишь один раз в несколько столетий. Значительно чаще можно видеть частное затмение, так как ширина лунной полутени на поверхности Земли достигает 6—7 тысяч километров.

Научное наблюдение полных солнечных затмений имеет исключительно важное значение для изучения структуры и физических свойств атмосферы Солнца, которую изучать во всех деталях можно только во время полных солнечных затмений.

Наблюдение частного солнечного затмения имеет прежде всего научно-просветительное значение. Надо связать это редкое и величественное явление природы с усиливением атентистической пропаганды и использовать для подъема интереса к научным знаниям среди самых широких кругов населения. Возглавить эту работу должны школы, преподаватели астрономии, физики, географии. Необходимо заранее через учащихся сообщить всем время наступления затмения, предупредить всех, что наблюдать не вооруженным глазом солнечное затмение можно только полное. Частное затмение надо наблюдать лишь через плотный светофильтр, чтобы не повредить зрение. Простейшим прибором может служить фотопластинки, проявленные на свету, еще проще — закопченное стекло.

Местное отделение общества «Знание» должно организовать лекции и беседы среди населения о предстоящем затмении, чтобы оно никого не застало врасплох.

Е. Долгих,
директор Кемеровского планетария.

Снежная буря парализовала Нью-Йорк

На северо-восточные районы Соединенных Штатов обрушилась вторая за эту зиму снежная буря. В Нью-Йорке снегопад начался вечером 19 января. К утру толпами спешно покрова достигла 20 сантиметров, температура упала до —8 градусов по Цельсию. Улицы занесены снегом, а падающими по их краям автомобилями образовались большие сугробы. Кое-где в центре, у многоэтажных зданий банков и компаний, рабочие лопатами пытаются расчистить тротуары. Но это не помогает. Жизнь города нарушена. С большими перебоями работает городской транспорт и пригородные железные дороги. Отменены занятия в школах. Закрыты аэропорты. Многие служащие нью-йоркских учреждений опоздали или вообще не вышли на работу. Как сообщает агентство Юнайтед Пресс Интернейшнл, руководитель нью-йоркского бюро погоды, который во время прошлого снежного шторма не явился на работу, на этот раз подал в отставку.

19 января вечером во время наступившего снегопада произошла авиационная катастрофа. Реактивный пассажирский самолет, отправлявшийся с аэродрома Айлдуайлд в Мехико, потерпел аварию на взлете. Семь человек погибли, многие ранены.

В несколько строк

□ Необычно теплое для этого времени погода наблюдается в южных районах Узбекистана. Нередко температура воздуха поднимается до 18—20 градусов выше нуля. Используя погожие дни, хозяйства Сурхандарьинской и Самаркандской областей начали сев пшеницы и ячменя.

□ В Казахстане началось сооружение пяти заводов крупнопанельного домостроения для сельской местности. Мощность каждого из них — 10 тысяч квадратных метров панелей в год. Строительство пяти таких же предприятий завершается.

□ Латвийский совхоз принял решение изготовить в этом году на предприятии Риги в пять раз больше доильных аппаратов, чем намечалось раньше. К производству принял двухтактный доильный аппарат, сконструированный работником латвийской сельскохозяйственной академии тов. Скроманисом. Производительность аппарата их в полтора раза выше, чем у агрегатов, выпускавшихся до сих пор.

□ В третьем году семилетки труженики сельского хозяйства Туркмении намечают произвести 233 тысячи тонн овощей, дынь и арбузов — втрое больше прошлогоднего.

□ Три года без капитального ремонта работает на тракторе «ДТ-54» механизатор подмосковного совхоза «Беловинский» А. В. Ухарцев. МашинаДействует безотказно, несмотря на то, что на счетчике появилась цифра 7500 мото-часов. Хозяйство сберегло на ремонте более 30 тысяч рублей.

(ТАСС).

Редактор П. Н. МАТВЕЕВ.

Телефоны: редактора — 54, сельхозотдела — 116, общего отдела — 114

Тираж 2375 экз.